

“限高令”让老赖感受金融危机

超声波 Ultrasonic Wave

把“执行难”全都归咎于“老赖”，可能忽略其他一些原因，例如银行监控缺乏、执行人员借机寻租等等。

□时事评论员 刘洪波

新华社9月18日报道，最高法院拟出台一项司法解释破解“执行难”，对拒不执行生效法律文书的“老赖”，采取“限制高消费”的严厉措施。

“执行难”是一个非常突出的问题，它使权益受损者无法实际上获得胜诉结果，也削弱了法律判决的权威，降低了人们通过司法途径获得公正结果的期望。由此而言，破解“执行难”，既是保障当事人权益，也是重建司法的威信。

报道称这可见最高法院破解“执行难”的决心和力度，但考虑到此举面临的种种问题，以及社会影响力，最高法院慎之又慎。慎之又慎，是很好的态度。最高法院不是立法机关，它作出的司法解释却具有法律效力，谨慎运用司法解释权，避免司法机关对司法解释权的过度使用，是理所应当的。

现在来看，最高法院慎之又慎的，不是是否要限制“老赖”的高消费，而是确定哪些属于高消费、怎样监督高消费、怎样处罚其高消费。这就是说限制“老赖”高消费已是势难逆转，只是细节上怎样去做还在斟酌中。

其实，就具体案件来说，

“执行难”是有多种情况的，不执行生效法律文书的未必就是“老赖”。有的被执行人具备完全或部分执行能力而不履行判决结果，“拒不执行”，属于“老赖”；有的被执行人不具备履行判决结果的能力，他不是“拒不执行”，而只是无能为力，称之为“老赖”并不准确。

然而，一个不执行生效法律文书的人，无论是拒不执行的“老赖”，还是无能为力、限制其高消费都是合情合理。如果是一个无力执行生效法律文书的人，他本身就不具备高消费的能力，限制不限制，对他并不构成影响。如果是“老赖”，限制高消费，就是通过压缩其生活的舒适度而迫使他考虑执行生效法律文书。

最高法院通过一系列措施破解“执行难”，包括联合公安部全面限制被执行人出境，联合银行限制其贷款，联合工商行政管理部门限制其融资增容等等。这些措施，既包括限制其经营活动，也涉及限制其自由活动空间。限制高消费，则深入到其个人生活层面，进一步加大其代价。有专家认为，限制被执行人高消费，可能带来负面效应，引发跟踪、监视，甚至发生暴力，直接上去抓现行等行为。我想，这种担心可能是多虑的。就现状来

说，上述被担心的事情可能已非少见，未必会因为限制高消费而进一步增多。对那些希望获得执行的当事人来说，跟踪、监视乃至实施暴力，都是需要各种成本的，他是否有能力、是否愿意承担这些成本，可能并不因为限制高消费的司法解释而变化。而且哪怕没有限制高消费的司法解释，当事人仍然会向法院提供被执行人的财产信息。

实际上，对被执行人的高消费的监控，主要是通过希望获得执行结果的当事人来进行，还是通过一种社会机制，这是需要考虑的问题。通过一个当事人来进行监控，会付出巨大的成本，包括经济成本、时间成本以及可能的违法成本。而通过社会机制来监控，整体成本就会小得多。例如，法律对被执行人与其身份不相适应的消费行为应有制裁，发现一起制裁一起，是一种威慑力。例如，一个人的高消费行为，往往伴随着较大额的资金流动，银行应当可以进行监控。另外，不执行生效法律文书的人还应当限制其资产赠予、遗产继承行为和成立企业、投资参股资格。个人诚信系统应当发挥作用。

一个人的财产信息、资产信息固属个人私密信息，但涉

及财产诉讼，法院应当能够完全掌握，并能要求银行、工商部门控制其流向。我们尚未知道“执行难”的症结，到底是有钱不还，还是无钱可还。“执行难”实则无以求解。如果是有钱不还，这又何以可能？难道那些钱都不在银行，也未投资于企业，而是变成现金收藏在洞中？如果有钱不还很普遍，那么我们又何以指望金融系统能够监控洗钱等非法活动？当然，我们也不清楚“执行难”中有多大成分是执行不力的问题，要知道重庆反黑行动中，重庆市高级法院执行局局长是已经落马了的。

把“执行难”全都归咎于“老赖”，既可能冤枉了那些确实无力执行的人，还可能忽略其他的一些原因，例如银行监控缺乏、执行人员借机寻租等等。还有就是，要使“限高令”落到实处，必须让“老赖”们感受到实实在在的“金融危机”。

刘洪波
(著名评论家 资深媒体人)



上周星期柒新闻周刊封面

读者来信
Letters to the Editor

扁案聚焦：深度解读的经典范本

►——回应《台湾9·11 陈水扁的世纪梦魇》(9月13日柒周刊04—09版)

柒周刊解读扁案一审，既有审判的概述，更把重点放在扁案的背景上：特侦组的下一步行动、尹乃菁谈扁案走势的变数、扁案审判长蔡守训的心态……细节之细、揭秘之深，都让读者过了一把瘾。更重要的是，报道的作者如陈轩石、闻丘露薇、杨肃民都是对台湾政局知根知底的名人，解读很到位。报道集权威、可读性于一身，是一个深度解读热点新闻的经典范本。

(常州 许植基)

莫用雷语伤民心

►——回应《顾云昌，丈母娘喊你回家买房》(9月13日柒周刊11版)

房价看涨，雷语不断，似乎地产大亨们已将“没有最高，只有更高”视为座右铭。一些政府官员也抛出诸如“六年半买房论”之类的雷语。也许是不食人间烟火太久，他们似乎

忘了百姓的工资除了买房还要支付水电、衣、食、行，还得供孩子上学、为父母养老。希望权力在握的人别忘了为大众福祉说话办事，莫再用雷语伤民心。

(连云港 于大伟)

给“一把手读博”定个是非标准

►——回应《一把手为何热衷戴博士帽》(9月13日柒周刊23版)

如果读博的费用，都是自己掏腰包；如果是利用假日学习，不影响工作；如果是刻苦攻读，凭成绩拿到毕业证；如果读博的目的是为了提高自己，那么一把手读

博，不仅不应该有非议，反而应该鼓励。但是，倘若上述四条都不具备，哪怕仅缺了其中的一条，“一把手读博”，就该好好整整了。

(射阳 刘爱)

亲情不是“秀”

►——回应《百元“红包”买学生独立性》(9月13日柒周刊14版)

富裕的家长可以用林肯送“富二代”们来上学，而贫穷的家长也可以用扁担挑着行李送子女去报到。其实，家长们的心情都是一样的，让自己的子女安全顺利地到

达学校。中国的家长送子女上大学更多地体现一种亲情、关爱和责任，而非有些媒体报道中所炒作的各种各样的“新生上学秀”。

(无锡 梁梦溪)

“如果党员干部不去主动关心群众，干群关系就不是‘鱼水关系’，而是‘油水关系’。”

——重庆市委书记薄熙来要求党员干部要主动到基层去，到农村去，帮助群众解决实际问题。

薄熙来



“‘不撒谎’是一个国家和民族的底线，而这个荣誉与耻的区别，要从娃娃抓起。”
——全国政协副主席、中国科学院院士王志珍为诊治当下频发的“学术不端流感”开药方。

“阳光是最好的防腐剂。”
——监察部部长马■发表署名文章，呼吁大力推进政务公开，让权力在阳光下运行。

“不会，不会。商品房还是尊重市场，由市场来调节。”
——9月份广州楼价已经回复到2007年10月的历史高峰位置，广州市副市长苏泽群表示暂不出台措施降房价。

“他们中的很多人都跟我联系过，有一个‘同行’还质问我，你这样搞，我们以后怎么混？”
——近日，一位名叫朱光兵的“前新闻人”在网上发帖坦白自己曾在两年内写过80多篇假新闻，帖子引来一些“同行”的指责。

“两代人之后，普通话将成为我们的母语。”
——新加坡前总理、内阁资政李光耀表示，汉语普通话将成为该国的“主导”性语言。

“腐败官员掌控着俄罗斯，他们在俄罗斯拥有真正权力。”
——俄罗斯总统梅德韦杰夫表示，在俄罗斯，腐败现象范围广，历史根源深。

“那些令人恐怖的组织——美国的情报机构和他们的手下把我看作反革命者，会千方百计跟踪我，想把我干掉。”
——伊拉克“扔鞋记者”蒙塔兹·扎伊迪获释后担心遭追杀。

“这次我做了作为一个社会人该做的事，沾染了毒品，输给了自己的软弱。”
——被拘40天的日本涉毒女星酒井法子获释后，表示要痛改前非。

直接引语

Voice and Opinion

孟非 零距离



“是贼太多，还是福州的警察太懒？”
——福州市鼓楼区警方鼓励“有奖抓贼”，孟非很好奇：是什么原因让福州警方推出这样的措施？

东升 东升工作室



“如果银行以方便极大多数君子为由而忽视了小人，那问题就会接连不断。”
——信用卡诈骗案屡屡发生，东升提醒银行适当提高信用卡门槛。

吴晓平 听我韶韶



为什么挂的是羊头，卖的总是狗肉？
——广东惠阳评选感动人物老板官员居多，老吴纳闷为什么看不到老百姓的影子？

马斌 马斌谈报



“随着网购等电子商务的兴旺发达，整个社会的信用度也在快速提升。”
——网络问题多多，但在马斌看来，网购是件好事情。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

欢迎读者来稿，发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈，200字以内优先发表，稿酬从优。

E-mail: njmengqiu@163.com